

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II. Año XXII.

Diario de información, político e independiente

Franqueo concertado

Número suelto, 5 centinos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 6039.

Suscripción Capital, un mes. 1,00
Provincias, trimestre. 3,50
Portugal id. 4,50
República Argentina, año \$20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desniveles sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo-XX, la pluma vence a la espada.

Miércoles 26 de Abril de 1916.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 55
TELÉFONO NÚM. 34.

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana. 00,05 pts
Tercera id. 0,15
Precio de línea Primera id. 0,50
e inserción. Reclamos y gacetas. 0,25
Folleto, e mudo y suelto a precios convencionales.

Casa de RUEDA

Presenta para la próxima temporada, grandes novedades en ropa blanca y extensa colección en blusas fantásticas para señoras últimos modelos.
CALLE DE SANTA CLARA, NUMERO 2.

Gran Mercado Semanal,

de toda clase de ganados, granos, legumbres, patatas, frutas, verduras, semillas, hilaza, tejidos, quincalla y toda clase de artículos de comercio y comestibles.
Tendrá lugar todos los domingos en el pueblo de PALACIOS DE SANABRIA, libre de todo impuesto o arbitrio municipal.

HISTOGENO (Nucleina-Arrhenal) A. LLOPIS

Adaptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLINICAS PARTICULARES.
Recomendados por la CLASE MÉDICA en general en el tratamiento de la Tuberculosis. Anemia. Diabetes. Estados consuntivos. Caquexia palúdica.
Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y debilitado por enfermedades o abusos.
A. Llopis, Rosales, 8, Madrid.

CAMBIO DE DISCOS

Viejos usados y rotos por otros nuevos a elegir de la inimitable marca

ODEON

GRATIS. Por cada SEIS discos que se cambien de las marcas Odeón o Gramófono (estos últimos se admiten excepción lmente) SE REGALA UN DISCO
Pidanse detalles y condiciones, Casa de García Hermanos, calle de Santa Clara, número 2, Zamora.

IMPRESIONES PROPIAS

De emigración.

Mucho podría hablarse de esto, que yo considero plaga nacional, en oposición a quienes la conciben como fuente de riqueza, o como válvula de seguridad del bienestar del país, creyendo que a no ser por la corriente emigratoria, el exceso de gente, turbaría la tranquilidad que en España disfrutamos. Esto es un manifiesto error, y para convencerse de ello, basta reflexionar que el 48 por 100 del suelo español está inculto e improductivo.

En cuanto a la fuente de riqueza que algunos la suponen, no he de negar que para las regiones donde la corriente emigratoria se ha sentido desde tiempo inmemorial, Asturias y Galicia sobre todo, puede esta emigración constituir una fuente de riqueza, ya que los que emigraron en mejores tiempos, pudieron hacer fortuna en América, cuando América era una Jauja, y estas fortunas afluyen de una o de otra manera hacia dichas regiones; bien por medio de los que regresan a disfrutar tranquilamente de su capital los últimos días de su vida en el rincón que les vio nacer, meta de sus ensueños y de sus anhelos, en el cual edifican hermosos chalets; o bien por medio de pensiones que desde América envían para el sostenimiento de sus parientes y deudos o de benéficas instituciones.

Pero las regiones donde la corriente emigratoria ha llegado demasiado tarde, no disfrutan de estos beneficios, porque, perdido nuestro dominio material en el nuevo mundo, y debilitado, casi a punto de perderse nuestra hegemonía moral, ya no se atan en América los perros con longaniza, y los infelices que allá van, soñando con la fortuna, han de trabajar mucho para sostener la vida, sin poder jamás reunir la fortuna con que soñaron por modestos que esos sueños sean.

Debido a la lentitud con que en España se extiende la red ferroviaria, las regiones del interior no pensaron en la emigración hasta hace poco más de un cuarto de siglo y cuando ya la América no era para los españoles la tierra de promisión, ni mucho menos. En este caso se encuentra Zamora, y a no ser por ello no me ocuparía de este asunto.

La corriente emigratoria en esta provincia es muy intensa de algún tiempo a esta parte, sobre todo en Sayago; lo cual se debe a múltiples causas: pero sólo me ocuparé hoy de la más inicua de todas,

empezando por consignar mi extrañeza porque la Prensa local no se haya ocupado de ella ni siquiera por incidencia.

Pese a todas las disposiciones tomadas por los Gobiernos, pese a la creación de ese Instituto de Emigración, organismo cuyo resultado ha sido nulo hasta ahora, los agentes de embarque existen y se multiplican de modo asombroso. Los pobres aldeanos siguen siendo objeto de la explotación más indigna que puede darse en los tiempos modernos, hasta el extremo de que no es gratuito afirmar que la antigua trata de negros, se ha convertido hoy en trata de blancos.

Los agentes, tienen su centro en los puertos de mar, donde poseen fondas u hospedajes, o están en íntima relación con los dueños de estos establecimientos; pero sus ramificaciones se extienden a todos los puntos de España, donde los propagandistas realizan pingües negocios. Su misión consiste en pintar a los lugareños las excelencias de allende el mar, aprovechando la miseria que aquí reina, en alucinarlos con fortunas, con ganancias que nunca han de realizar y en prestarles para el viaje cantidades de dinero, sobre fincas por supuesto, o con una buena garantía personal. Estos préstamos no se hacen a un tipo menor del 6 por 100, y quizá conozca yo quien lo ha recibido a más del 20. ¡Bonito y nuevo negocio para los usureros que ahí tanto abundan!

A más de esta ganancia, obtienen el total, o una gran parte del negocio que las compañías de navegación conceden por cada billete de emigrante, cuya cantidad oscila entre 10 y 33 pesetas, según las épocas y las compañías.

No quiero hablar de cómo son tratados los emigrantes en los puertos y en toda la travesía: tal vez, los carneros sean conducidos al matadero con más consideración. Al instrumento de explotación, al emigrante, después que se le tiene asegurado, se le trata como cosa, no como persona.

Tampoco quiero hablar de las agencias de colocaciones que hay en algunos puntos de América y que son digno corolario de los agentes de embarques.

La Prensa calla, las autoridades consenten, los astutos burlan una ley sin pies ni cabeza, hecha sólo por aquello de decir que se hace algo, los organismos oficiales creados con este objeto son perfectamente inútiles y entre tanto nuestros campesinos siguen siendo víctima de la trata de blancos que está efectuándose y la nación desangrándose sin

otro provecho que el lucro de unos cuantos vividores.

LUCIANO CAÑO.

La Coruña, Abril 1916.

LA PROMESA DE LOS exploradores salmantinos

Zamora y Salamanca.

El vice-presidente del Comité de los exploradores zamoranos señor Gras, al saludar al alcalde de la vecina ciudad señor La Rivas, hizo entrega de la siguiente misiva:

«El alcalde de Zamora envía por conducto de sus exploradores, un cariñoso saludo a Salamanca, ciudad hermana, cuna de las letras patrias y orgullo de esta región leonesa. Me satisface con motivo de la simpática fiesta de los exploradores, se presente ocasión de estrechar más los lazos que unen a Zamora con Salamanca y pidiendo a usted la protección debida, para estos buenos muchachos que van a esa ciudad, le abraza, abrazando a Salamanca, su compañero.—Miguel Moyano».

22 Abril 1916.

Un banquete.

Terminada la promesa de los exploradores salmantinos, se celebró en el Hotel Comercio el banquete con que el Comité provincial de Salamanca obsequió a los Comités forasteros para festejar la bendición y promesa de su bandera.

Los «boy-scouts» zamoranos estaban representados por los vicepresidentes del Comité provincial don Guillermo Reyna y don Rafael de Gras; jefe provincial don José Alonso de la Riva; vocales: don Adolfo Velayos, don Francisco Prieto y don Francisco Casas; jefe de tropa, don Julián Palao; socio protector, don Salvador Ruiz.

Músico mayor del regimiento de Toledo, don José María Torá.

Durante la comida entró la señora Marquesa de Castellanos, del brazo del señor Maldonado, siendo recibida con estruendosos aplausos y tomando asiento en la presidencia, junto al señor obispo.

Terminado el banquete, y una vez descorchado el champagne, se iniciaron los brindis por el señor Bernis, que pronunció un bellissimo discurso.

Don Guillermo Reyna, coronel del regimiento de Toledo, se levanta para decir que en nombre del Comité de los exploradores de Zamora brinda por Salamanca, gloria del saber y honra de la patria, a la que en otros tiempos venían muchos como exploradores de la verdad, en busca de la cultura y de la ciencia para llevarlas hasta los últimos rincones del mundo.

Saludo, dice, a la ciudad de los charros, cuna de ese general charro que se sienta con nosotros a la mesa y que ha sabido elevarse a fuerza de méritos desde el típico traje de calzón corto y montera, hasta los entorchados de general, y que hoy gobierna militarmente la provincia.

Saludó a vosotros en ese hombre, ilustre por su esfuerzo o personal, que siempre ha tenido su vida puesta al servicio de la Patria, y a esta ciudad, cuna de estos muchachos que tan alto han sabido poner hoy el pabellón de su amor al deber y a la rectitud y espero que, guiados siempre por las enseñanzas que hoy saben inculcarles sus ilustrados jefes, podrán ser útiles algún día a la sociedad y sabrán contribuir al engrandecimiento de la nación.

Estas breves palabras del señor Reyna fueron coronadas por una cariñosa ovación.

Cuando hablaba el señor obispo, todos los instructores y subinspectores de las tropas de Salamanca, Zamora y Peñaranda, entraron en el salón cantando el himno de los exploradores.

Fué una nota muy simpática y que mereció calurosos aplausos a los exploradores, los cuales fueron obsequiados espléndidamente con champagne.

La retreta.

A las ocho se organizó la retreta exploradora, que recorrió las calles céntricas, siendo un verdadero acontecimiento. La carroza representaba un trono con amplio dosel, bajo el que se sentaba una hermosa matrona símbolo de España.

A sus pies sentadas iban tres lindas señoritas vestidas de charras, llevando las tres banderas de los exploradores de Salamanca, Zamora y Peñaranda.

Daban escolta a la carroza varios grupos de exploradores y cerraba la marcha la banda del regimiento de Toledo.

En los diversos actos celebrados ayer con motivo de la promesa, llamaba la atención un veterano soldado vestido con el uniforme del regimiento infan-

tería Toledo llamado Manuel del Aguila Martín, natural de Galinduste.

Ostentaba en su pecho la Cruz laureada de San Fernando, que ganó en la acción de Peñaranda, durante la guerra carlista.

Regreso

A las diez y media salimos ayer para Zamora los exploradores, personas del comité y banda del regimiento Toledo.

La despedida que el pueblo salmantino hizo a los «boy-scouts» zamoranos, fué entusiasta y a la estación acudieron sus camaradas de Salamanca y Peñaranda.

Diéronse vivas a Zamora, a Salamanca y Peñaranda que se repitieron al partir el tren.

DE COLABORACIÓN

EL ARTE

A mi querida sobrina Rafaelita Montoya.

Si te reclama el arte, niña bella, vive en el arte con intensa vida; si no fueses del arte la elegida, no por ello te aqueje ruin querella.

Nadie sabe cual es su buena estrella; y a veces suele estar tan escondida, que en el espacio inmenso, no hay medida ni cálculo que pueda dar con ella.

Cultiva el sentimiento generoso que al alma eleva a la región del cielo, y así tu corazón será dichoso;

pero no sientas por triunfar anhelo; porque el laurel del mundo es engañoso, y la paz... sirve siempre de consuelo.

BRUNO PORTILLO.

Zamora por Requejo.

No se ha extinguido la gratitud de Zamora por Requejo. El espíritu popular conserva vivo y ardoroso el recuerdo de su bienhechor y se dispone a rendir a la memoria del ilustre muerto el homenaje de sus respetos póstumos. Quiere la ciudadanía que cerca de las obras conseguidas por Requejo para su bien y progreso, alce severo el busto bronceo de aquel hijo del país que dejó la vida fija el pensamiento en su ciudad amada. Una suscripción que no lleve en sus comienzos el aliento generoso de las clases todas no resultaría digna de la virtud e hidalguía de la tierra castellana.

Requejo lo fué todo para cuantos solicitaron su protección y ayuda y es obligado tributo a su memoria figurar en las listas abiertas para obtener los recursos necesarios y honrar al que tuvo más títulos que nadie a nuestro perdurable afecto.

Ved, zamoranos si es hora de pagar una deuda, y si estáis con nosotros acudir a presentarnos el esfuerzo de vuestro concurso. Pedimos una limosna de amor para el gran Requejo.

Lo recaudado en el HERALDO DE ZAMORA hasta la fecha arroja lo siguiente:

	PESETAS.
Suma anterior.	2458 50
D. Luis G. de Villavedón.	10 00
Suma y sigue.	2468 50

También pueden enviarse cantidades al señor tesoro de la Junta de Homenaje, don Antonio Rodríguez Cid.

Recuerdos de Zamora

ABRIL
26
1507

Doña Juana se maravilla.

Si, señores; la distinguida esposa del archiduque Felipe doña Juana «la Loca» escribió, hoy hace 409 años, una carta a la ciudad de Zamora y al deán y Cabildo de esta S. I. C. maravillándose de lo que había escrito sobre el entredicho en que se hallaba el obispo don Antonio de Acuña y pidiendo que se levantara el indicado entredicho.

Bien se deja ver que el apodo de doña Juana le venía como pintado, pues solo estando loca, se le pudo ocurrir que el célebre prelado que murió en la horca por haber asesinado al alcaide de la prisión en que estaba encerrado, pudiera ser rehabilitado.

¿No era censurable la conducta del prelado Acuña?

Pues ni «la loca» de doña Juana, ni su augusto cónyuge el archiduque Felipe, eran suficientes para volver por los fueros de un caballero, que aún siendo obispo y todo, cometió los mayores desafueros.

Y luego si doña Juana hubiera dejado estar las cosas como estaban se hubiera evitado el bochorno de ver continuaba el entredicho a pesar de la recomendación real.

El pueblo tomó la carta como de quien venía, de una «loca» y la archivó sin hacer el menor caso de ella.

Bueno que hubieran influido doña Juana y don Felipe para que no le cortaran la vía de comunicación que conduce a los garbanzos al importante órgano gastronómico; pero entonces ya estaban convencidos de que don Antonio de Acuña era un punto filipino, capaz de armar una degollina para satisfacer un capricho.

La carta fué escrita en Palencia el 26 de Abril de 1507 y si no la recuerdo yo hoy, en su aniversario, estoy casi seguro que nadie se acordaba de ella.

UN CURIOSO.

El general Félix Díaz.

Desde hace más de un mes se halla en Veracruz al frente de un gran contingente de fuerzas, el general Félix Díaz, sobrino de don Porfirio.

El referido general salió hace algún tiempo de Nueva Orleans con armas y municiones, desembarcando en Tuxpan cerca de Méjico.

Al tener noticia de su llegada, pronto se alistaron bajo su mando los verdaderos militares de carrera de la época de don Porfirio Díaz, los cuales después de organizar sus fuerzas y bagajes a la perfección, se prepararon a salvar a Méjico de la amargura y la miseria en que está sumida, después de este intenso periodo revolucionario.

Nombrado Félix Díaz por sus compañeros general en jefe, ha entrado en Méjico con el siguiente lema: «Paz y Justicia».

En el manifiesto que ha dirigido al pueblo, ofrece el nuevo caudillo restablecer la Constitución del 57, que fué



General Díaz.

abolida por Carranza, ofrece también el más absoluto respeto para la vida, la propiedad y el culto. En todo Méjico ha sido recibido con agrado el manifiesto de Félix Díaz, pero donde particularmente ha tenido mayor importancia este nuevo movimiento, ha sido en Cazaca, tierra natal de don Porfirio Díaz, y que desde la muerte de éste ha permanecido neutral a todas las situaciones.

También ha sido acogido Félix Díaz con gran entusiasmo en Tabasco, Campeche, Icatán, Guenero y Morelos donde el general Zapata parece ser que está dispuesto a subordinarse.

¿Habrá llegado con Félix Díaz la hora de una paz persistente y duradera en Méjico?

Por la grandeza y bienestar de aquel bello país así lo deseamos, y con nosotros España entera, que ha visto con dolor, esta larga etapa de guerras fratricidas, que acabarán por aniquilar aquel floreciente Estado americano.

DOCTOR TRIVIÑO
MEDICO-DENTISTA
HOTEL SUIZO

UNA QUEJA.

Varios padres de los mozos de reemplazo que están en observación se han acercado a nosotros para rogarnos hagamos pública su queja motivada en el hecho siguiente:

Según la ley, los mozos que pasen a observación y no sean hospitalizados o en su defecto los padres de los mismos, deberán percibir dos reales diarios de plus, que pagará la Diputación.

Hay mozo que tiene que permanecer en esta capital hasta 45 días y no se le abona ninguna de las cantidades que la ley le concede para ayudar a satisfacer los gastos que demande su permanencia en Zamora.

Esperamos que la Diputación provincial atenderá esta justa queja.

Prácticas militares

Autorizado por el Capitán general de la región para que los reclutas del último reemplazo realicen prácticas militares en orden abierto y cerrado, el dignísimo coronel del regimiento Toledo don Guillermo de Reyna, ha dispuesto una marcha al pueblo de Carbajales de Alba, excursión que ha dado principio hoy a las 13'30.

Con la fuerza disponible se ha formado una columna de dos compañías bajo la base de la 1.ª y 4.ª, mandadas por el comandante señor Navarro.

La tropa pernocruta esta noche en los pueblos de Andavías y Palacios del Pan y mañana tomará el primer rancho en la dehesa de Mazarés.

Las restantes jornadas las determinará el señor Reyna desde su alojamiento en Andavías.

Con la columna van los dos carros y la taratana de la cantina.

El regreso lo verificará por Ricobayo y su histórico puente.

Desde Uña de Quintana.

VELADA TEATRAL

Señor Director de el HERALDO DE ZAMORA.

Muy señor mío: La juventud de este pueblo representará el día 30 del corriente el precioso drama titulado «La esclavitud del amor».

Los jóvenes que tomarán parte en la velada son Manuela Martínez y Teresa Casado y Domingo Mayo, Joaquín Martínez, Angel García, Andrés Calabozo y Francisco Justel, figurando como apuntador Bernardo Martínez.

Los ensayos van muy adelantados pudiéndose asegurar que la función obtendrá un éxito.

Suyo afectísimo amigo y suscriptor.

SANTIAGO MARTÍNEZ CALABOZO
Uña de Quintana, Abril 1916.

Salamanca y Zamora

La excursión realizada por nuestros exploradores a la vecina ciudad del Tormes ha unido con lazo fuerte y estrecho a las dos viejas capitales castellanas.

El recibimiento que se dispuso a los zamoranos nos obliga a guardar gratitud eterna así como las atenciones recibidas durante nuestra estancia.

Todos sin excepción se disputaban a nuestros «boy-scouts», los cuales han sido atendidos con solicitud, estando agradecidísimos por las obsequiosidades de que han sido objeto.

Ayer en la estación salmantina un gentío inmenso despidió a nuestra tropa con vivas y aplausos.

En Corrales el pueblo entero salió al paso del tren, aplaudiendo y vitoreando a los exploradores.

El espíritu de los muchachos ha sido excelente, mostrándose satisfechísimos de la visita realizada a la ciudad universitaria.

¡Viva Salamanca!

UN EXPLORADOR.

Comisión provincial

Bajo la presidencia de don Felipe González Gómez y con asistencia de los diputados vocales don Matías Fernández, don José San Román Bobillo, don Julio Ladrón de Cegama y don Agustín Jambina, ayer tarde celebró sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial.

Aprobada el acta de la anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la distribución de fondos para el mes de Mayo, importante 105.715 pesetas 75 céntimos.

Reclamar al alienado Camilo Lombo Fernández, natural de Nuez, para que su madre María se encargue de su total restablecimiento.

Recluir definitivamente en el Manicomio de Valladolid a León Petite, vecino de Morales de Toro, y Satorio Julián Rodríguez Martín.

Devolver a su madre el niño Federico Martín, asilado de la Casa-Hospicio, Autorizar el matrimonio de Leandro Valdegrana, asilado en la Casa-Hospicio y de Alberta de San José.

Aprobar las cuentas de estancias causadas por los dementes pobres de esta provincia.

Admitir en la Casa-Hospicio los niños Lucio González Vaquero, de Pozoantiguo; Faustina Blanco Domínguez, de Moraleja del Vino; Benito Prieto Pérez, de Villaseca; Mónica Bajo Gutiérrez, de Granja de Moreruela; Dictina Gómez Matías, de Belver de los Montes; Jerónimo y María Rodríguez Fernández, de Quintanilla del Monte; Polonia Martín,

de Villaseca, y Felicidad García Fernández, de Santa Colomba de las Carabias.

Devolver la fianza que tenían prestadas el contratista de pan del Hospital, de leña para el mismo y don Delfín Puertas por suministro de carnes para el de Toro.

Remitir a informe la instancia de don Tomás Pachón y nueve vecinos más de Villanueva de Campeán, pidiendo la nulidad del repartimiento.

Informar al señor gobernador civil que procede desestimar la pretensión de don Manuel Marino, que fué suspendido por 30 días del cargo de secretario del Ayuntamiento de Gamones; ídem ídem la protesta de don Pelayo Hueras y don Victoriano Zuro, contra el sorteo de concejales verificado en Quintanilla de Urz; ídem que debe obligarse al Ayuntamiento de Melgar de Tera a tramitar el expediente de destitución del secretario don Prudencio Alonso Jorge que ha protestado; que procede acceder a lo solicitado y dar posesión de recaudador de Cerecinos de Campos a don Secundino de Anta; que se confirme el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Villalón a favor de don Ulpiano Martín.

Remitir a informe del alcalde de Bóveda de Toro, a protesta de don Eusebio Crespo, contra la constitución de la Junta municipal, al de Gamones de la del vecino Gregorio Barrios por lo mismo y al de Santovenia de la Clemente Morán y otro protestando de las cuotas del repartimiento; al de Tapiolas de don Alejandro Pozo, por la misma causa.

Aprobar el expediente informativo de la travesía de la carretera de Rioncojeos y desestimar la protesta de 21 vecinos de Asturias.

Se aprobaron las relaciones de obras ejecutadas en los edificios provinciales y carreteras, indemnizaciones al ingeniero director de las mismas.

Remitir a informe del alcalde de Vezdemarban las protestas de don Eugenio Pérez y otros vecinos por no haberse renovado la Junta municipal con arreglo a la ley.

Aprobar los gastos ocurridos en los establecimientos de beneficencia, y el material para oficinas, presión provincial y gabinete dactiloscópico y otros gastos.

Adjudicar definitivamente a don Manuel San Román el servicio de bagajes.

Confirmar el acuerdo del Ayuntamiento de Samir de los Caños haciendo responsable a Manuel Fernández Nistal de 1.634 pesetas y dos céntimos.

Aprobar el repartimiento de paja y leña, de Bustillo del Oro, rebajando a los recurrentes el 15 por 100 de sus cuotas.

Remitir a informe del alcalde de Piniella de Toro las reclamaciones presentadas contra el repartimiento.

Informar que procede reponer en su cargo al inspector municipal de carnes de Villavendimio don Laureano Martín Echevarría y llamar a la orden del Ayuntamiento para que en lo sucesivo cumpla con la legislación vigente.

Teatro Principal. SE ABRIÓ EL ABONO. La llave maestra. SE CIERRA EL DIA 30. Precios de abono por función. Butaca, 0,55. General, 0,17. También hay abono para toda clase de localidades. Se proyectará en los días 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 8 de Mayo. PRONTO: CHISTVS

El día en la Audiencia.

El mozalbete de esta capital Juan Hurdado de San Segundo ocupó esta mañana el incómodo banquillo de los acusados en esta Audiencia, para responder según el representante de la ley, de un delito de atentado contra los agentes de la autoridad, habiendo incurrido en la penalidad de cuatro años y un día de prisión correccional.

En el acto del juicio y después de examinada la prueba testifical, el ministerio público, representado por el representante fiscal señor De Juana Velasco, reformó sus conclusiones en el sentido de apreciar en favor de Juan la atenuante de embriaguez, debiéndose de imponer la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

El joven letrado, señor Prada Vaquero, defensor de Juanito, elevó a definitivas sus conclusiones provisionales, en las que mantenía la inculpabilidad de su patrocinado, por no ser ciertos los hechos denunciados por los agentes de Orden público.

Impresiones de la lucha.

SITUACION MILITAR. La batalla de Verdun toma cada día un poco más el carácter de pugna de líneas. Desde su tentativa desesperada del 9 de Abril, en que los germanos emplearon otra masa de choque casi tan importante como la primera, han vuelto al martilleo. Pero los franceses van saliendo de su pasividad, sus contraataques son cada día más frecuentes. Es que esperan para comprender una ofensiva que pongan fin a esta interminable batalla a que el enemigo dé señales de agotamiento? Se asegura que el viejo mariscal Von Haeseler, consejero militar del Kron-

prinz, ha caído en desgracia, y ha sido llamado a Berlín. Si esto es cierto, ese castigo es una injusticia. La ofensiva contra Verdun fué acordada en consejo de oficiales generales, con asistencia del Kaiser y del Kronprinz.

En Voovre los franceses no dejan de cañonear columnas alemanas en marcha al través de los bosquecillos que cubren la llanura. Es que los germanos preparan una operación como las fracasadas de Aix y de los Espargues?

El kronprinz de Baviera y el duque de Wurtemberg dieron un violento ataque días pasados contra el frente británico de Ipres, desde la carretera de Langemarck a Saint-Eloi. Tomaron algunas trincheras gracias a las sorpresas.

Esas trincheras han sido recobradas por los británicos, según dicen de Londres y confirman de Berlín.

El frente inglés, de Francia y de Bélgica es un frente en profundidad. Su fuerza de resistencia es enorme. De ahí que los germanos en vez de marchar sobre Calais marcharán contra Verdun.

En el tren mixto de las 13 y 30 minutos de hoy, salieron para Medina del Campo y Madrid nuestros queridos amigos los señores don Angel Garza y Vidal, don Fabriciano Cid Santiago y don Saturnino Santos Ruiz-Zorrilla, dignísimos representantes en Cortes por los distritos de Zamora, Puebla de Sanabria y Toro-Fuenteauco.

A despedir a tan prestigiosos liberales, bajaron a la estación gran número de amigos políticos y particulares, que testimoniaron a los señores Garza, Cid y Santos su incondicional adhesión y sincera amistad.

Los señores Garza, Cid y Santos, viajaban en el coche salón de la compañía de Medina del Campo a Zamora.

Leven feliz viaje nuestros respetables amigos, los cuales, al despedirse de nosotros, tuvieron el honor de encomendarnos que desde las columnas de HERALDO DE ZAMORA, lo hiciéramos en su nombre de aquellas personas que por falta de tiempo no lo pudieron hacer personalmente como hubieran sido sus deseos.

Quedan complacidos.

Cervantes y los países aliados.

La crítica situación por que atraviesa Europa ha impedido glorificar con la exaltación y resonancia que el suceso merece, el tercer centenario de la muerte de nuestro más esclarecido ingenio.

En España mismo, el homenaje, sin aparato oficial ninguno, ha quedado secreta y fervorosamente confinado en el espíritu de todos nosotros. Sin embargo del extranjero nos han llegado voces amigas, adhesiones afectuosas que merecen nuestra gratitud. De ellas, con ser todas muy significativas y valiosas, la de Inglaterra es acreedora a especial mención, ya que allí se ha asociado el recuerdo de Shakespeare al del autor del «Quijote», genios, los dos, universales a quienes la Muerte como la Fama, hermano eternamente en la misma hora.

Con este motivo la Gran Bretaña ha exteriorizado de nuevo las simpatías con que nos distingue, ya cordialmente consignadas en el Manifiesto de los Intelectuales ingleses reproducido por casi toda la Prensa periódica. En Londres acaban de crearse varias cátedras de lengua castellana, y allí también, según comunica el telégrafo, se ha celebrado una solemne fiesta para conmemorar el centenario de los creadores de «Hamlet» y «El Ingenioso Hidalgo».

Su Majestad don Alfonso, agradeciendo tan singular deferencia, ha dirigido al rey Jorge V un telegrama, eco afortunado del sentimiento nacional: En esta fecha—dice—en que esa noble nación y España juntamente glorifican a dos genios inmortales, legítimo orgullo de nuestra raza, te envío, con mis saludos y los de la reina, la expresión del reconocimiento profundo de mi patria y mío por el brillante homenaje ofrecido a Cervantes y a la lengua castellana.

Y nuestra primera Corporación literaria, la Real Academia, asociando el nombre del insigne dramaturgo inglés al de Cervantes, acaba de abrir dos concursos en uno de los cuales premiará con 2.500 pesetas la Memoria en que se trate mejor del tema: «Shakespeare en España. Traducciones, imitaciones e influencias de Shakespeare en la literatura española».

La figura de nuestro excelso prosista, remontándose sobre los horrores y angustias del presente momento internacional, rompe con un rayo de luz la negra humareda de los bombardeos, incendios y hogueras bajo la cual gime casi toda Europa.

Prueba ello, con intensidad consoladora, cómo la vida del espíritu, cómo la fuerza moral sabe sustraerse al desafío espantoso y obstinado que mantiene el cañón. Y en esta época sombría, el testimonio de los países beligerantes adquiere más significativa sugerencia para nosotros.

Junto al ejemplo de Inglaterra, recientemente está la encuesta promovida por el ilustre escritor hermano Venuria García Calderón en las columnas de «El Imparcial» a propósito de la obra maestra de Cervantes. Mil plumas francesas, prestigiosas autorizadas, famosas unas, con rumbo hacia la luz del renombre otras, han prodigado alabanzas al «Quijote», que son eco de solidaridades de

raza y afinidades de temperamento tan honrosas para el que las reclama como para el que las reconoce.

Bien haya, pues, este aniversario, que en plena hécatombe, nos trae la cordialidad, robustecida y lozana como nunca, de Inglaterra y de Francia. El espíritu, flor de hidalgía y de ensueño, del loco admirable, palpita en aquellos países como en el nuestro, a modo de manantial fecundo que ha de desbordarse para orgullo, salud y ejecutoria de los hombres.

P. GÓMEZ URQUIJO.

ESPECTACULOS Teatro Principal.

En el programa para las funciones de hoy, la gentil artista zamorana Coralina D'Orsay pide una limosna para los pequeños de su pueblo que reciben los beneficios que otorga al desvalido el Consistorio para niños de pecho, instituido por la Junta provincial de «Protección a la infancia y patrocinado por respetabilísimas damas de esta capital, fuentes inagotables de caridad y bondad.

Coralina D'Orsay y la Empresa del coliseo ceden en favor de dicha Institución el 50 por 100 del ingreso en taquilla de las dos funciones que hoy se anuncian y en las que se despedirá de sus paisanos, la elegante y simpática cupletista Coraina, que tantos aplausos ha logrado conquistar en Zamora, donde había grandes deseos de conocer su trabajo.

En estas funciones se estrenará la película policíaca «El complot de las Fantasmas, de gran metraje y emoción.

Es de esperar que el público responda a los altruismos de Coralina y empresa, llenando hoy todas las localidades del coliseo de la Costanilla de San Vicente.

Nuevo Teatro.

Los cartelillos repartidos, anuncian para esta noche la exhibición de las grandiosas cintas, «Aventuras de John Drew», detectivesca; «La venganza de Durand y Coquería de Faty», y Las secciones se celebrarán alas siete y media y a las diez.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido de visita para Alcañices el inspector de primera Enseñanza de la segunda zona de la provincia, don Carlos Calamita.

AUREA MORCHÓN COSTURERA EN BLANCO Enseña el corte y la confección. Plaza de Santa Lucía, 15, Zamora.

Hoy ha pasado sobre esta capital un aeroplano tripulado por el intrépido marbano don Gabriel González, arrojando multitud de espejos de bolsillo anunciadores del «Canseco».

Para ganado lanar se arriendan hasta fin de Junio más de 3.000 fanegas de terreno en varios lotes en la dehesa de Cubillas de Duero en término de Castro-ruño y próxima a la estación en la línea de Medina a Zamora. Dirigirse al administrador de la finca.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS Felisa Villas Asquete. DEFUNCIONES Elias Conde Figueruelo, de 9 años.

Garage de «EL AUTO», Automóviles, Bicicletas de alquiler. CLODDALDO PRIETO Taller de reparaciones, vulcanización de cámaras, grasas y accesorios para automóviles.

El dueño de este acreditado establecimiento ha adquirido magníficos automóviles, los cuales alquila para paseos y servicios particulares. Santa Clara, 71, Zamora.

Ha sido ascendido en su categoría el profesor de este Instituto General y Técnico, don Benito Sánchez.

Amisteria Inglesa Santa Clara 23, Zamora. PERFUMERIA Obtendréis un cutis fino usando Jabón de esta Casa.

Camisas a precios increíbles. Confección de camisas para caballero.

Por la Dirección General de Comercio se ha concedido al Sindicato Agrícola de Zamora el sulfato de cobre necesario, previo el pago correspondiente.

TEJIDOS DE LANA TEJIDOS DE SEDA TEJIDOS DE ALGODON SIEMPRE NOVEDADES LUIS DE LA CUESTA, 12, Sta. Clara, 12 Casa especial en Pañería. La que más barato vende

Por la Alcaldía se han impuesto las siguientes multas por contravenir los bandos del buen gobierno: A Sebastián Ramos, 15 pesetas, por tener 200 cabezas de ganado pastando en las proximidades de la Avenida. A Manuel Ramos, 8, por ídem. A Juan Pardo, 5, por ídem. A Felipe Regueras, 25, por deteriorar

sus carros el pavimento de la calle de Las Damas, recién arreglado.

Concienzadamente buenos. Premiaditos en el concurso nacional de productos alimenticios, los cafés tostados de EL MOLINO DE CAFE

En San Ildelonso comenzarán el día 30 los cultos en honor de Nuestra Señora del Amor Hermoso.

Todos los días de fiesta predicará el capellán del Ayuntamiento don Manuel Jambriña Salvador.

Clinica Especial de ENFERMEDADES DE LA VISTA

LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. (Se gradúa la vista y prescriben lentes, practicándose toda clase de operaciones). Santa Clara, número 59, pral. ZAMORA

El comandante de Infantería, don José Uoz, ha sido destinado al regimiento de Burgos número 36.

Se necesita un primer molinero para la fábrica de Alcañices movida por gas pobre.

Útil presentarse si no es capaz de desempeñar el cargo.

Para tratar, con su dueño Manuel Calvo. Ha sido nombrado alcaide de la aduana de Alicante, don Manuel Puigcerver, oficial de tercera clase de la Administración de Propiedades e Impuestos.

Ha sido nombrado administrador de Contribuciones de esta provincia, don Jesús Bendito Castrillo.

Espárragos de Fuentesauco y leche de la vaquería «La Saucana». Se venden y sirve a domicilio, admitiéndose abonos por meses y años en el portal del Hotel Suizo, frente al Mercado de Abastos. Horas de despacho: de siete a diez de la mañana y de cinco a ocho de la tarde.

En Villanueva del Campo han sido detenidos Andrés Calderón y Alfredo Fernández Pascual, por inferirse mutuamente lesiones.

Para su aprobación se ha presentado en este Gobierno civil el reglamento de la Junta central Diocesana de la Acción Social Católica.

P. H. SUCHARD CHOCOLATE de gran renombre y justificada fama. CHOCOLATE al gusto español. CHOCOLATE con fórmula aprobada y depositada en el Laboratorio químico municipal de San Sebastián. De venta en «El Molino de Café».

En el juzgado de Toro se instruye causa por huto de herramientas de albañil a don José Escudero Ortiz.

Han sido declarados aptos para el ascenso inmediato los segundos tenientes de la escala de reserva, don Florentino Lejárraga, don Miguel Melero y don Casiano García Herrero.

Asombrosa liquidacion de Calzado El dueño de la Barcelonesa liquida sus existencias con una rebaja de 50 por 100 por no poder atender el negocio. Aprovecharse de la ocasión, (Plaza de Zorrilla y San Torcuato 6).

Ha sido nombrado oficial de tercera clase de la Administración de Propiedades e Impuestos de Zamora, don Manuel Tornel Montegriffo, alcaide de la Aduana de Alicante.

Consultorio Médico Quirúrgico RIVERA Avenida de Requejo, núm. 5, Hotel. Horas de consulta: De doce a una y de tres a cinco. Días festivos, de once a una.

Los empleados de la línea de Salamanca a Medina del Campo se declararon anteayer en huelga y el servicio se hace con soldados del batallón de Ferrocarriles.

La Comisión provincial para el año próximo, compondránla los señores don José González Lobón, don Agustín Jambriña, don Miguel Chamorro, don Ramón Alvarez y don Fabriciano Santiago.

Arriendo. Se hace del piso bajo de la casa número 2 de la calle de Benavente en esta capital que tiene galería acreditada para fotógrafo.

Informará su dueño que vive en el piso principal interior de la misma casa.

Se ha encargado del despacho de los asuntos del regimiento Toledo, el teniente coronel don Juan Fernández García.

Se han remitido al presidente del Tribunal los expedientes de los opositores

admitidos a las plazas de Geografía de la Escuela Normal de Maestros de Zamora.

Motocicleta «Peugeot», se vende muy barata; garantizando con prueba, buena marcha.

Se enseña en un día el manejo. Razón: F. de la Hoz, Puerta de la Feria 17, Zamora.

El conocido novillero Eduardo Vega, que tan buena temporada realizó en el año anterior, ha comenzado la presente toreando Carriquirris en La Coruña, y

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Madrid 26-10 m. De España

Las tragedias de la vida.—Se gastó 60.000 duros y sesuicidó.

Esta mañana, en los elegantes salones del concurrido restaurant Ideal Room, de la calle del Alenal, se ha desarrollado una tragedia que ha causado impresión.

Un individuo, avecinado en Badajoz perteneciente a distinguida familia, cuyo nombre se ignora hasta la hora en que telegrafía, llegó hace algún tiempo a Madrid.

Recientemente perdió en el juego 50.000 pesetas.

Al llegar a Madrid, llevaba gastados 60.000 duros.

El sujeto en cuestión se había enamorado de una bailarina del Ideal Room, de la cual nada había conseguido.

Anoche, entró el protagonista de este drama, en el Ideal y llamó a la bailarina a un lugar reservado.

Ella, temiendo una agresión, se negó a ir con su novio, y, entonces, éste, se encerró en el cuarto y se disparó un tiro en el corazón.

En este momento interviene el Juzgado.

No hay más detalles.

El conflicto europeo.

El comunicado francés.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «Al Norte del Aisne, después de una preparación de artillería, los franceses asaltaron y ocuparon el pequeño bosque situado al Sur de Bois des Buttes, en la región Villeau Bois.

En el Argona, el tiro de las baterías pesadas francesas han destruido un puente alemán y trastornado cincuenta metros de trincheras alemanas, en el sector Four de Paris.

En la cota 275, los alemanes hicieron explotar una mina.

El fuego de contención de los franceses, impidió que los alemanes ocuparan el hoyo producido por la explosión.

Los franceses ocupan la orilla Sur. Al Oeste del Mosa bombardeo muy intenso en la altura 304 y regiones de Espes y Cumieres.

Al Oeste del Mosa relativa calma.

En las Woerres bombardeo violento en el sector de Moulasville.

Un ataque de infantería en el transcurso del día.

Una pieza francesa de largo alcance, ha bombardeado eficazmente la estación de Heudicourt.

En Lorena, al Sureste de Badouillers, los alemanes, después de su intenso bombardeo han lanzado un fuerte ataque contra el saliente de la línea francesa de Chapel te.

El ataque fué completamente rechazado.

Algunas fracciones alemanas que habían logrado poner el pie en parte del saliente Noroeste, fueron arrojados de la posición en el transcurso de la tarde y aniquiladas por los franceses.

Estos hicieron 15 prisioneros, entre ellos un oficial.

El comunicado alemán

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—La actividad de la artillería, así como de los aviones, ha sido muy viva por ambas partes.

Al Oeste del Mosa, hubo lucha con granadas de mano, al Oeste de Arencourt.

Un ataque emprendido por los franceses que lanzaron varias bombas sucesivas contra nuestras trincheras situadas al Este de la altura del Hombre Muerto, se malogró ante el fuego de nuestra infantería.

Los aviones han bombardeado profusamente los numerosos abrigos y acantonamientos enemigos.

Nuestros cañones contra aeroplanos derribaron con «Tahure» un avión enemigo.

Destruimos otro avión enemigo que cayó dando tumbos al Oeste del Mosa.

Teatro Oriental.—Al Sureste de Garbunowka se malogró otro nuevo ataque ruso, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Una escuadrilla de aviones alemanes atacó con visible caite la línea férrea y factorías de Molodetschno.

Teatro de los Balcanes.—Nada nuevo.

El comunicado italiano. El comunicado oficial italiano dice que ha habido acciones de artillería, particularmente en el alto Cordovele y zona Norte de San Michel.

a pesar de ser una corrida de peso, lo despachó muy bien y con suerte, por lo que escuchó aplausos de verdad y adquirió nueva contrata.

Mañana se verá en esta Audiencia la vista de un pleito contencioso-administrativo, incoado por don Balbino Gómez contra la Administración.

Informará en nombre de ésta el abogado del Estado, señor Cotrina, y del apelante el letrado señor Zarzosa, con la cooperación del procurador señor Gómez.

En el resto del frente ningún acontecimiento digno de mención.

Un combate en el mar del Norte.

El almirantazgo británico, comunica en su despacho fechado a las cuatro y media de la madrugada, que una escuadra alemana de cruceros de combate, acompañada de varios cruceros ligeros y destroyers, apareció en las costas inglesas, cerca de Lowestoft.

Las fuerzas navales inglesas presentaron batalla al enemigo.

Después de veinte minutos de lucha, la escuadra alemana se retiró, siendo perseguida por los cruceros británicos ingleses.

En tierra fueron muertos, a consecuencia de los disparos, dos hombres, una mujer y un niño.

Los daños materiales son insignificantes.

Los alemanes hicieron chocar sobre dos cruceros ingleses y un destroyer, ninguno de estos barcos fué hundido.

Alemania y Austria

Dicen de Berna, que mañana llegarán a Viena los representantes de las diferentes aduanas alemanas para tratar con las autoridades austriacas de la cuestión de las aduanas y otros asuntos económicos.

El canciller alemán

Ha regresado a Berlín de su viaje al cuartel general, el canciller del imperio. De sus manifestaciones puede deducirse que las dificultades que han surgido con los Estados Unidos han podido ser solucionadas.

El consumo de azúcar en Alemania

Por acuerdo del Ayuntamiento de Francfort, cada habitante de la población está sujeto a no consumir más de 400 gramos de azúcar cada quince días.

El comercio ruso

La embajada rusa ha publicado una nota diciendo que en vista del estado de guerra, el gobierno imperial establecerá en breve un reglamento, en virtud del cual, la importación de mercancías que no tenga relación con la defensa nacional por el mar Blanco, no será admitida mas que bajo una autorización especial para cada caso.

La opinión alemana.

Según dicen de Amsterdam, el kaiser quiere impedir a toda costa la ruptura con los Estados Unidos.

En cambio, el partido militarista, así como la mayor parte de la prensa alemana, especialmente la conservadora, prefiere la guerra o acceder a las exigencias de Wisson.

Los yanquis residentes en Alemania envían sus mujeres e hijos a Dinamarca.

El «Daily Telegraph» asegura que el embajador yanqui en Berlín ha manifestado confidencialmente al Gabinete de Washington que cree que Alemania hará algunas concesiones, aunque no está seguro de que sean satisfechas en su integridad las demandas construidas en la nota de Wisson.

La feria del Libro en Lyon.

Ayer se inauguró en Lyon la feria del Libro.

Pronunciaron discursos el subsecretario de Bellas Artes y varios literatos.

Todos coincidieron en la necesidad de perseguir al enemigo en los grandes mercados del mundo.

Alemania en cuestiones editoriales había llegado a ser la primera, pues mientras llegaba a publicar 36.000 volúmenes anuales, Inglaterra no publicaba más de 12.000 y Francia no pasaba de 9.000.

Dábase el caso escandaloso de que en los propios establecimientos oficiales de enseñanza se utilizaban libros editados en Alemania.

La actividad aérea.

Según noticias oficiales, cerca de Vaneuais un avión enemigo fué obligado a aterrizar en sus líneas después de un combate.

Ha sido destruido por nuestros cañones en la región de Verdun, un avión de caza.

Un tercer aparato enemigo ha sido abatido en el bosque de Forges.

En fin, un «fokker» cayó verticalmente en la región de Hattécuchadt.

En la noche del 24 al 25 uno de nuestros dirigibles arrojó diez granadas de 155 y seis de 200 sobre la estación de Conilons.

Los sucesos de Dublin.

Dicen de Londres que se conocen nuevos detalles del movimiento revolucionario de Dublin.

Han llegado numerosas fuerzas del ejército. El día 24 los revoltosos armados ocuparon Estetens Green y se posesionaron a la fuerza de las oficinas de Correos, cortando los hilos telegráficos y telefónicos.

También ocuparon Sackville Street y Abey, las lomas bajas y el curso de la línea férrea.

Las tropas llegadas de Curragh atacaron a los revo ucionarios.

Gracias al envío oportuno de refuerzos, vaise sofocando el movimiento.

En las colisiones habidas entre los revoltosos y las tropas han resultado muertos tres oficiales, dos soldados, dos voluntarios reales y dos policías.

Los heridos son: cinco oficiales, ocho soldados y seis voluntarios reales.

Las pérdidas de los revolucionarios son desconocidas.

El movimiento revolucionario está alentado por los alemanes, como la facilidad con que éstos han realizado desembarcos de armas en las costas.

La Cámara de los comunes ha celebrado una sesión secreta, para tratar de los sucesos de Irlanda.

Un mensaje del rey Jorge.

El rey Jorge ha enviado un mensaje a los gobernadores de Australia y Nueva Zelanda, uniéndose sentimiento de sus súbditos en el homenaje tributado a la memoria de los héroes muertos en Gallipoli.

El comunicado británico dice así:

Pequeña actividad de artillería cerca del saliente de Loos y Nueva Chapelle. Duelos de artillería en Neuville, Saint-waas, Angres, canal de Iprés, Comine y Hooge.

En diversos puntos del frente ha habido combates aéreos.

Dos aviones alemanes han sido derribados.

Nuestros aviones regresaron idemnes.

Las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

Las últimas relaciones entre los Estados Unidos y Alemania reflejan una situación bastante optimista.

El conde de Bernstorff ha recibido noticias de Berlín según las cuales el Gobierno alemán se ha sometido a los deseos de los Estados Unidos.

Dicen de La Haya que las noticias de Berlín indican que Alemania trata de llegar a una transacción.

«Le Temps», comentando estos rumores, afirma que Alemania no abandonará la guerra submarina, única arma de que dispone para oponerse al bloque eficaz de los aliados.

Trata simplemente de encontrar satisfacciones aparentes para obviar el conflicto, lanzando a los Estados Unidos a una controversia con Inglaterra acerca de la libertad de los mares.

Preparativos de una nueva batalla.

Dicen de Ginebra que en las inmediaciones de Verdun se han entablado horrosos duelos de artillería, que pueden considerarse como el prólogo de una nueva batalla.

La artillería francesa contestó muy eficazmente al fuego de las baterías alemanas.

El general Petain dispone ahora de reservas suficientes para atender a cualquier eventualidad.

La batalla de Verdun puede durar algunas semanas.

El alto mando francés espera tranquilamente los acontecimientos con una plena y absoluta confianza.

El Kronprinz podrá ganar algún terreno, pero con esto no hará más que agotar su ejército, sin que eso mejore la situación de los alemanes.

Madrid 25 (4 tarde).

Alcance telefónico

Varias noticias.

En la iglesia de San Jerónimo se celebraron esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso de Cervantes haciendo guardia en el catafalco varios militares del Cuerpo de Invalidos.

Estuvieron presentes los arzobispos

de Toledo, Tarragona y Zaragoza y los obispos de Sión y San Luis de Potosí.

Oficio de pontifical el arzobispo de Zaragoza.

En el templo veíanse a las personalidades más salientes de la política, de las Ciencias y de la Literatura.

—Han continuado hoy los alborotos obreros aunque con menor intensidad.

Grupos de trabajadores se dirigieron a los almacenes de la Villa y al Centro de Hijos de Madrid para pedir trabajo, teniendo que dispersarlos la policía que se vió obligada a dar varias cargas.

El señor Zorita habló hoy con el director general de Seguridad, señor La Barrera.

Romanones al hablar con los periodistas se mostró contrariado por la actitud de los obreros que hace precisa la intervención de la fuerza pública.

—También habló el presidente sobre el telegrama que Su Majestad el Rey había dirigido al señor Azcarate y el cual ha sido interpretado erróneamente por algunos periódicos.

Antes de expedirse el despacho de referencia fué leído al señor conde quien dió su aprobación.

—El presidente recaba toda la responsabilidad para él por el resultado de las elecciones.

—Mañana se celebrará probablemente Consejo en la presidencia.

Depende del estado en que se encuentre el señor Villanueva, quien tuvo que retirarse ayer de su despacho oficial por encontrarse indispuesto.

Habló después de la constitucion de un bloque de las derechas para defender el programa tradicionalista, diciendo que eso de los bloques era cosa anticuada y fuera de uso.

—Llegó a Tetuán el ministro de Holanda. Almorzó con el general Jordana y visitó el campo de aviación y el tabor indígena.

—De Londres cablegrafían, diciendo que a las cuatro de esta madrugada se presentó una escuadra de combate alemana compuesta de cruceros ligeros y destructores frente a Lovestood.

Entablóse un combate con las fuerzas navales y terrestres inglesas, que duró veinte minutos, obligando a la flota alemana a retirarse.

Las bajas habidas en la población civil inglesa son dos hombres, una mujer y un niño muertos y varios heridos.

Los alemanes sufrieron daños importantes en dos cruceros y un destructor.

Lovestood es una población de 20.000 habitantes perteneciente al condado de Sufood.

SANCHEZ O. RTIZ.

Información mercantil.

En Zamora:

Trigo, a 61 reales fanega.

En Valladolid:

Mercado del Canal: La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo, a 63'75 y 64 reales una. Equivalente a 36'84 y 37,00 pesetas los 100 kilos.

Tendencia sostenida.

Mercado del Arco: Entraron 250 fanegas a 64 reales una. Pesetas 37,00 los 100 kilos.

Harinas: Se cotizan las extras superiores sistema de cilindros a 48'50 pesetas los 100 kilos.

Clases blancas y buenas a 47'50. Idem entera a 46'50.

Despjos: Tercerillas a 25 pesetas los 100 kilos; cuarta a 20, comidilla a 16 y salvado a 17.

En Barcelona:

Se vendió trigo procedente de Medina a 65 reales fanega. Pesetas 37,58 los 100 kilos; y de Zamora a 64,50.—Pesetas 37,28.

Han llegado 20 vagones de trigo, 10 de avena, 8 de cebada, y 2 de harina.

Imp. de Enrique Calamita.—Santa Clara, 55.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario.

Quien tiene envidia no medra

Así le pasó al gran profeta y rey de los judíos David, que quiso ser solo en este mundo de penas y amarguras, sin tener en cuenta que varios siglos más tarde había de aparecer sin mácula alguna otro David, que si no tocaba el arpa, vendía muebles de todas clases a precios increíbles en su casa, pla a del Mercado de Abastos, 2, Zamora.

David Martín no es envidioso, y por eso no tiene competidores en el globo terráqueo. Visítenlo y se convencerán de que nadie vende en mejores condiciones y que su casa es un verdadero bazar.

SOMBREROS

La señorita Nafria ofrece a su distinguida clientela las últimas novedades de la temporada.

SE VENDE

la casa número 28 de la calle de Zapateria de esta ciudad.

Precio y condiciones: HERALDO DE ZAMORA, Santa Clara 55.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

DIAGNOSTICADO DE SOGA GASTROGÉNICA PURA

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDARTRÓICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

SE COMPRAN

colchones o la lana de los mismos.

Pago altos precios como nadie, y avisando paso a domicilio.

No vender sin consultar con Francisco Fernández, Tienda de Comestibles, Feria 6, Zamora.

PAPEL CARBONO

para Máquinas de Escribir, se vende en la imprenta donde se edita este diario.

Arriendo de pastos

Se hace los de espigadero de la dehesa de San Pelayo, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Villagodio, término municipal de Coreses.

Para tratar, con Julián de San Raimundo y compañeros en Coreses.

Haranjas.

Murcianas legítimas a 25 céntimos docena.

TOMASCRESPO San Pablo 8.

Venta de casa en Zamora

Se hará en pública y extrajudicial subasta, el martes 18 de Abril, en el despacho del abogado don Ventura Madrigal, que habita el piso principal de la misma, de la casa número 63 de la calle de San Torcuato: ante dicho señor y un representante de las dueñas, que aprobarán o no en el acto, el remate que se celebre, bajo el tipo de treinta mil pesetas.

En la misma informarán de más detalles.

LA REGULADORA ECONOMICA

SALVADOR RODRIGUEZ

San Torcuato, 11

La rica y auténtica mantecada de Tiedra a tres pesetas kilo y a 1 peseta la docena.

Jamones finos y magros muy baratos y superiores.

Legumbres: Gran surtido de garbanzos alubias y fríjol.

Garbanzo de Fuentesauco, lo mejor y más fino a precio económico.

Curtidos: El que más barato vende las suelas, vaquetas negras y blancas, cortes aparados, silleros de las mejores marcas, pieles, hormas, badanas y otros efectos del ramo y correas para transmisiones.

Conviene saber

Que el conocido pintor GABRIEL FUENTES anuncia a su clientela y al público en general, que a pesar de ser extranjera la pintura lavable Stratolor, no ha sufrido aumento de precio y por lo tanto la sigue trabajando al mismo coste que si fuera al temple; no olvidando que este material es lavable, desinfectante e inalterable.

ZAMORA—VIRIATO 10, 3.º

Casa de semillas

VIUDA DE ECEQUEL RODRIGO

Esta importante casa ofrece las mejores pepitas de melón y sandía valencianas, francesas y holandesas.

Semillas de flores legumbres, plantas forrajeras para secano, hierbas para prados artificiales, alfalfas de varias clases.

Rafia florista y para injertos.

Se reciben encargos de toda clase de plantas.

No confundirse, San Torcuato número 8, Zamora.

Solución hemostática cicatrizante de Ojero, titulada

BALSAMO DE NUEVA VIDA

Cura hemorragia, metrorragias, heridas y úlceras.

Una de las indicaciones especiales, es en las dispepsias con trastornos digestivos, regulariza las digestiones y cede el dolor.

Depurativo y refrescante de la sangre de Ojero.

Cura Reumas, Jaquecas, Neuralgias, Catarro intestinal, Gota, Afecciones del hígado.

Su acción es inmediata, conociéndose sus saludables efectos a las dos o tres tomas del medicamento.

(Una carta dirigida al autor)

Sr. D. Pedro G. Beledo Ojero.—Tor-desillas. Muy Sr. mío y distinguido señor: Con motivo de haber padecido por algún tiempo úlceras en la pierna derecha con dolores intensos, después de haberme tratado varios médicos y no habiendo hallado mejoría alguna con los medicamentos que me disponían, y teniendo noticia de su Depurativo y refrescante de la sangre, opté por tomarlo en la forma que indica el prospecto y cual

Imprenta y Librería

DE

Vitalino Barros del Olmo

(SUCESOR DE LA VIUDA DE GALLEGO)

RUA NÚMERO 11 (BENAVENTE)

IMPRESOS PARA QUINTAS: Se remiten por correo en lotes o por modelos separados.

MATERIAL DE ESCUELAS: Los señores Maestros encontrarán un gran surtido y condiciones sin competencia.

Trabajos de Imprenta a precios baratísimos.

Venta de Curtidos

procedentes de la importante fábrica de don JOSÉ HERRERA, de Salamanca, vendiéndose por kilos a precios de fábrica.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos, a buenos precios.

Véndense correas de cuero superiores para transmisiones, a precios baratísimos.

REPRESENTANTE EN ZAMORA

DON LUIS SENDIN

Ronda de Santa Ana (frente al Matadero).

Vino de cosechero

Clarete de mesa; analizado como superior en el Laboratorio municipal, se vende a seis pesetas cántaro, los martes y viernes, de once a una, en la bodega del hijo de Martín Marín, calle de San Andrés, número 19.

Anuncio

Los Caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá, salvan a los niños de muchas enfermedades.

De venta: García Capelo, droguería y en todas las farmacias.

SE COMPRAN.

a muy buenos precios colchones o la lana de ellos. Avisando se pasa a domicilio a verlos.

Calle de la Feria número 4.

Comercio de Curtidos de los de Villarramiel.

LA QUE MAS PAGA.

Víctor Pérez Tejado

hijo y sucesor de Cesáreo Vega García. Gran Fábrica de Cal Blanca y Morena.

Premiado en varias exposiciones. ALDEA MORET (CACERES)

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recollado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Mariano Prieto Santiago RENOVA, 19 y 21, ZAMORA

La casa que más barato vende y más surtido presenta en Paquetaría, Mercería, Quincalla, armas de fuego y blancas, artículos de caza y «Sport».

Venta oficial de la Unión Española de Explosivos.

RENOVA 19 y 21

VINO DE VALDEPENAS

y del país se vende en el nuevo depósito establecido en la plaza Mayor, número 6, embotellado. Se sirven los encargos a domicilio.

AVELINO OTERO.—ZAMORA

TRASPASO

Por no poder atenderlo sus dueños se hace del antiguo y acreditadísimo HOTEL DEL COMERCIO, montado con todas las exigencias del confort moderno, como lo demuestra el haber sido el preferido por Su Alteza Real la infanta doña Isabel de Borbón.

Calefacción central en todas las habitaciones lujosamente amuebladas.

También se traspasa el servicio de coches para paseo y estación.

Pago a plazos o al contado. Precio y condiciones, informará su dueño don Francisco Alonso calle de la Brasa número 5, Zamora.

Imprenta y Librería

DE

Vitalino Barros del Olmo

(SUCESOR DE LA VIUDA DE GALLEGO)

RUA NÚMERO 11 (BENAVENTE)

IMPRESOS PARA QUINTAS: Se remiten por correo en lotes o por modelos separados.

MATERIAL DE ESCUELAS: Los señores Maestros encontrarán un gran surtido y condiciones sin competencia.

Trabajos de Imprenta a precios baratísimos.

Venta de Curtidos

procedentes de la importante fábrica de don JOSÉ HERRERA, de Salamanca, vendiéndose por kilos a precios de fábrica.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos, a buenos precios.

Véndense correas de cuero superiores para transmisiones, a precios baratísimos.

REPRESENTANTE EN ZAMORA

DON LUIS SENDIN

Ronda de Santa Ana (frente al Matadero).

—¡Figúrate si papá va a subir a alguna montaña o a realizar nada violento!—murmuró Gwendolina Pentreath, hermosa joven de diez y nueve años, con cabellos de oro, que era un vivo retrato de su madre y adoraba a su hermano con un afecto no mitigado en modo alguno por un reciente compromiso matrimonial.

Los dos se echaron a reír de la observación de Gwen, pues aunque no la expresasen con palabras, todos ellos abrigaban la convicción de que la mayor parte de la dolencia de sir Miguel era pura aprensión y pereza, y el atribuirle la idea de consagrarse a los ejercicios proscriptos por el doctor constituía el colmo de lo absurdo.

—¿Supongo que por «algo violento» el doctor entenderá el ejercicio físico?—preguntó, con todo Haroldo, insistiendo.—Deseo saberlo, porque voy a buscarle inmediatamente a la librería, para hablarle sobre... sobre algo que tal vez no sea de su gusto.

—Ya adivino de qué se trata, y creo que te saldrá todo bien—exclamó la impetuosa Gwen.

—Utimamente Elena ha venido a menudo, y papá le profesa grandes simpatías.

La linda mano de la señora de Pentreath se posó en el hombro de su hijo,

remedio para el corazón. Se la daremos de nuevo mañana, si no puede pasarse sin ella, aunque no me sorprendería que esta misma noche variase de idea y enviase a buscar una toma. Hasta después de salir del castillo no he recordado que su hijo vuelve hoy, lo cual seguramente le excitara.

Elena, asomándose más, aunque sin abandonar su cortina, vió que Varndyke echaba a andar como si se encaminase al laboratorio y luego retrocedía súbitamente de nuevo hacia su padre.

—Perdone mi presunción, doctor—le dijo con sonrisa insinuante,—si me atrevo a recomendar para usted. Parece usted muy fatigado y le convendría una copa de ron con agua de Seltz y una siesta antes de la cena. Ya sé que por regla general se abstiene usted de licores; pero, vamos, a decir verdad, a mí mismo, que vengo de una larga caminata, no me vendría mal el participar de la parte líquida de mi receta.

Si una mirada pudiese matar, seguramente habría sido mortal la que despudieron dos ojos centellantes en la ventana del dormitorio de Elena, cuando vieron cómo triunfaba aquel llamamiento a la hospitalidad y cómo el doctor entraba presuroso en la casa. ¿Sería

ramo de flores, danló ocasión a su pequeño admirador para agarrarse con ambas manos a la hiedra. Tomás Light era un rapaz enviado desde Londres a Gwynant, seis años antes, a cargo de unos tíos abuelos suyos, residentes en una choza de la playa, último resto de una extinguida banda de contrabandistas, obligada por la decadencia de su antiguo oficio a ganarse la vida pescando. Nadie había sido, sin embargo, capaz de encontrarse al parentesco entre el pequeño londinense y los dos viejos que le tomaran bajo su protección, por cierto algo ruda.

Sentía el niño una afección intensa y constante hacia Elena Learoyd, que en el curso de una grave enfermedad le prodigió sus cuidados. No era feliz sino cuando podía recoger flores y helechos para ella o explorar atrevidamente los huecos de las rocas más escarpadas en busca de huevos de aves marinas, que luego eran debidamente ofrecidos a su deidad a pesar de sus repetidas protestas de que no le gustaban tales regalos.

—¿Y por qué tienes miedo a Varndyke?—le preguntó Elena con verdadera curiosidad, sin saber que el niño hubiese sido maltratado alguna vez por el ayudante.

—No me atrevo a decirlo. Me amenazó con

matarme si cantaba, y es un hombre que todo lo sabe—contestó Tomás con el rostro contraído por una expresión de terror.

—Si tanto te asusta, baja pronto de ahí pues tal vez dentro de un minuto estará en la habitación que hay debajo de ésta—dijo Elena.—Ya ves que esa raja te impide entrar, para pasar por aquí.

—Voy a dejarme resbalar—replicó Tomás, mirando con pesar los barrotes de antigua forma que defendían la ventana.

Y con la agilidad de un mono, empezó a bajar asándose a la hiedra, mientras Elena le contemplaba con interés, sabiendo que en el aposento de abajo, por delante de cuya ventana el niño tenía que pasar, se hallaba instalado el laboratorio, y allí debía de estar Varndyke componiendo las medicinas. Dicha ventana se levantaba a unos tres pies del suelo, y cuando el niño pasó por delante de ella, Elena le vió detenerse como atraído por una fascinación irresistible, y mirar hacia el aposento.

Durante algunos segundos, sus ojos, llenos de viveza, contemplaron el obscuro interior del laboratorio. Luego, dejándose caer como un gato sobre la arena del suelo, corrió, atravesando el prado, hacia los arbustos que ocultaban la puerta del jardín, y se perdió de vista.

SUS AGUAS

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera el prototipo de las Aguas de Cabreiroa...

CABREIROA

VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su Gran Hotel que está abierto desde el 1.º de Junio...

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

R. S. P.M. La Mala Real Inglesa. Servicio Rapido para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compagnie generale transatlantique. Vapores correo a gran velocidad. Salidas fijas el 23 de cada mes del puerto de GIJON-MUSEL para Habana y Veracruz.

Relojería "LA HORA" DE JUSTO ROCA. Plaza de Zorrilla núm. 5 (esquina a la calle de Santa Clara). Gran surtido en Reljes de Pared, de Bolsillo, Despertadores y de Pulsera.

Salidas del puerto de Vigo. ARAGUAYA el día 9 de Mayo de 1916, pesetas 236,20. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Real Inglesa...

COLEGIO DE NIÑAS DE Nuestra Señora del Tránsito. DIRIGIDO POR LA ILUSTRADA PROFESORA Doña Joaquina Calamita Matilla.

JAREÑO Y COMPANIA. MENDEZ ALVARO, 80; MADRID. - TELEFONO 1.236. Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Dolor de cabeza. TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA. LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza NEURALGIAS, ETC. INOFENSIVA.

PEPTONA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquit's no, etc.

Agendas Bailly-Baillière para 1916. Incluye agendas para España, América, Francia, etc.

¡AGRICULTORES! Se arrienda la magnífica finca titulada "LAGAR DEL REY", caída aproximada unas 200 obradas, de ellas 140 próximamente de monte pinar para roturar...

LA ASTURIANA. Almacén de Carbones Mnerales y Vegetales. Precios y clas s sin competencia. Benigno Arenas Huerta. SE VENDE PAPEL CARBONO para Máquinas de Escribir en la imprenta de este diario.

HEADON HILL. UNA ENTREVISTA BORRASCOSA. La sala de confianza del castillo de Pentreath era una pieza grandiosa, amueblada con objetos pertenecientes a épocas muy distintas...

EL CRIMEN DEL CASTILLO. Elena no creía a su honrado y buen padre, cuyo único defecto consistía en su maldita afición a los licores, capaz de sostener en su empleo ni un día más a un hombre cuyo pasado ocultaba secretos infamantes.

HEADON HILL. el dueño de la larga levita, cuyos faldones parecían flotar en el aire cual las alas de un pájaro de mal agüero, el tentador causante de la reciente recaída de su padre?—se preguntó Elena.

EL CRIMEN DEL CASTILLO. y su hermana, disfrutaba plenamente Haroldo de aquella propiedad, a que su nacimiento le daba derecho. Por la parte del mar, grandes nubes de tempestad venían a oscurecer la claridad del crepúsculo, pero más cerca, la verde hierba del parque se bañaba serenamente en la postrera luz del día.